
Дебати «Еміграція висококваліфікованих кадрів є корисною для економіки України» проводились у рамках серії публічних 
дебатів, які Фонд «Ефективне управління» проводить в Україні спільно з компанією Intelligence Squared протягом останніх 
більш ніж двох років. Модератором дебатів виступив відомий український журналіст Мустафа Найєм.  

Наявність висококваліфікованих фахівців – це необхідна умова для економічного розвитку країни. Зважаючи на це, 
прийнято вважати, що виїзд кваліфікованих працівників за кордон являє собою серйозну проблему для країн, які 
розвиваються (таких як Україна), адже ці країни програють у боротьбі за таланти країнам, які можуть запропонувати вищі 
зарплати та рівень життя. Однак, в умовах глобалізації з'явився й інший підхід: еміграція кваліфікованих кадрів може 
надати значні переваги країнам, з яких виїжджають, оскільки це призводить до посилення міжнародного співробітництва 
та стимулює розвиток усередині країни.  

Панель ЗА стверджувала, що еміграція може стимулювати економічне зростання, якщо її правильно використовувати. 
Діаспори можуть стати головними “послами” своїх країн за кордоном, тоді як ті, хто вертаються, пропрацювавши кілька 
років у більш розвинених економіках, привезуть із собою нові стандарти, навички, ресурси і контакти. Тим не менш, 
панель ПРОТИ наполягала на тому, що на сьогодні в Україні з більш розвиненими країнами немає «циклічної міграції»:  ті, 
хто їдуть, не хочуть повертатися; крім того, українці, які досягли успіху за кордоном, рідко асоціюються зі своєю рідною 
країною. Тому відтік талановитих людей - це чистий збиток для країни. Результати голосування показали, що панель ЗА 
була достатньо переконливою, що дозволило їй заробити додаткові 13% голосів під час дебатів, однак цього виявилося 
недостатньо для перемоги.  

Публічні дебати – це суспільний майданчик для обговорення актуальних для розвитку економіки України питань. Метою 
цього проекту є розвиток культури ведення конструктивної й аргументованої дискусії та сприяння суспільству у 
формуванні інформованої позиції щодо ключових проблем економічного розвитку країни.   
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Павел Качмарчик: “По-перше, у Польщі, і, я вважаю, що в 
Україні теж, спостерігається надлишок 
висококваліфікованих кадрів. По-друге, мобільність зараз є 
обов'язковою умовою, тому в сучасній полеміці ми вживаємо 
термін «циркуляція мозків», а не «витік». По-третє, ми 
можемо мати зиск від відтоку висококваліфікованих 
робітників: ті, хто повернуться, повернуться із новими 
знаннями, а ті, хто залишаться, об'єднаються в діаспори, 
тим самим стимулюючи міжнародне співробітництво”. 

Елла Лібанова: “Еміграція висококваліфікованих кадрів – це 
погано: ми втрачаємо активних, кваліфікованих, мобільних, 
ми втрачаємо молодих, крім того, про нове мислення, при 
масштабному від'їзді кваліфікованої робочої сили, я би не 
говорила. Ми також втрачаємо гроші на підготовку і 
створюємо конкурентну перевагу для інших країн. Але що 
гірше, ми втрачаємо унікальні таланти, людей, яких просто 
не можливо замінити, таких як Сікорський!” 

Едуард Рубін: “Дедалі більше кваліфікованих кадрів їдуть з 
України, і наша промисловість просто гине. Але гіршим є те, 
що немає кому навчати молодь, а це означає, що вже не 
буде наступного покоління висококваліфікованих 
працівників. Тому основне завдання держави – створити в 
країні умови, щоб люди повернулися”.  

Ключові висловлення 

Відповіді на питання аудиторії 

Результати голосування 

П: “Чи може еміграція стимулювати проведення структурних реформ у країні?” 
В: Павел Качмарчик: “Це саме те, що відбулося в південно-європейських країнах у 50-ті й 60-ті роки. Люди масово їхали з 
Іспанії й Італії, і це дозволило здійснити структурну реформу ринку праці. Те саме зараз відбувається в Польщі. Чому? Тому 
що вперше на ринку немає надлишку кадрів. Тож міграція може виступати як серйозний чинник для структурних змін”. 
П:  Дмитро Девятериков, McKinsey&Co: “Сформулюйте, будь ласка, своє ставлення до тезису: навіть якщо емігранти не 
повертаються, це однаково корисно для економіки України. Наприклад, Сергій Брін поїхав, проте зараз у всіх в Україні є 
Google”. 
В: Елла Лібанова: “Для країни в будь-якому разі це погано. Тому що він створив це в іншій країні, яка стала сильнішим 
конкурентом економіки України”. 
В: Павел Качмарчик: “Є один дуже відомий приклад. Китайці, які мешкають у США, заробляють стільки, скільки становить 
бюджет Китаю або скільки цей бюджет становив 10 років тому. Але якби ці люди залишилися в Китаї, вони б ніколи не 
досягли такого рівня заробітку. Тому таке судження в корені є невірним”.  
В: Аветік Чалабян: “Питання загалом у тому, що є країна. Країна – це кордони, уряд, армія, поліція, бюрократія, олігархи та 
народ? Чи країна – це суспільство? І якщо це суспільство, ми можемо припускати, що це суспільство може знаходитись і за 
межами цієї країни. Якщо взяти приклад Ізраїлю, Китаю та Вірменії, еліта цих країн сприймає країну не як кордони, а як 
суспільство, і вона розуміє, що якщо суспільство є глобальним – воно успішніше. Наші таланти за кордоном – кращі посли 
наших країн”.  
П: “Наразі Україна веде переговори з ЄС щодо безвізового режиму. Якщо безвізовий режим вступить у силу, чи спричинить це 
збільшення потоку емігрантів з України?” 
В: Елла Лібанова: ”Ні, не спричинить, тому що міграція залежить від обсягу ринку країни-реципієнта, а не нашого. Більше 
того, я впевнена, що якщо безвізовий режим буде затверджено, то люди частіше приїжджатимуть додому, оскільки не 
боятимуться, що не зможуть знову виїхати”. 

Аветік Чалабян: “Еміграцію неможливо зупинити, можливим 
є інше: зробити так, аби люди поверталися з набагато 
більшими ресурсами та можливостями. Багато країн 
завдяки цьому зазнали різкий стрибок у розвитку. В Індії 
майже увесь кластер ІТ виник за рахунок того, що із 
силіконової долини поверталися фахівці, які виїхали туди 10-
15 років тому. Тому якщо відтік мозків переростає у кругову 
циркуляцію мозків, то це корисно для країни”. 
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